

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30  
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO  
CONCERTADO

AÑO LXVI

NÚM. 20.158

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Plas.  
Trimestre. 6  
Resto de España. Trimestre. 6  
Extranjero. Trimestre. 10  
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

SABADO 16 DE OCTUBRE DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos caracteres y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

## La Infanta doña Isabel en Córdoba

Anoche, como se tenía anunciado, llegó a Córdoba S. A. R. la Infanta doña Isabel de Borbón y, al honor de la visita, nuestra capital correspondió con un entusiasmo grande y sincero, lleno de respetuoso afecto.

La augusta dama recibió anoche en Córdoba una nueva demostración del cariño que España entera le tiene, por su bondad, por su llaneza, por su espolonismo, por su constante protección a los artistas, hasta el punto de que muchos de ellos, merced a las pensiones de la popular Infanta, han podido realizar sus estudios en España y el extranjero; por que continuamente atiende a los desahogados y porque siempre está su alma generosa dispuesta a ayudar a quien quiera que hacia ella se haya elevado.

Córdoba entera, desde sus clases directoras hasta las más humildes, se congregó anoche para tributar a la augusta dama un entusiástico homenaje de respetuoso afecto.

Bienvenida sea a la muy española Córdoba la augusta dama que constantemente se ha distinguido por su espolonismo y bondad.

Desde mucho antes de la hora anunciada para la llegada de S. A., el vecindario de Córdoba comenzó a acudir a la Estación Central y a ocupar las calles que la Infanta había de recorrer.

El Ayuntamiento, el Gobierno civil, el Instituto general y técnico, el Círculo de la Amistad, los casinos Liberal y Conservador, el Mercantil, el de la Peña, el Club Guerrita y otros muchos edificios públicos y particulares estaban iluminados y tenían colgadas, destacándose el palacio de los Marqueses de Valparaíso y el Mérito por el exquisito gusto de la iluminación.

Particularmente afluyó el público en la calle del Conde de Gondomar, el paseo del Gran Capitán, la avenida de Cervantes y la Estación Central.

En los andenes se agolpaba la multitud en masas apretaditas.

Entre el elemento oficial figuraban el Prelado de la Diócesis doctor Guillamet y Coma, el gobernador civil don José Maestre Vera, el alcalde don Manuel Enríquez Barrios, el presidente de la Diputación don Antonio Pineda de las Infantas, el de la Audiencia don José Tello García, el gobernador militar interino don León Sanz Peray, el delegado de Hacienda don José Bonilla Franco, el fiscal de la Audiencia don Francisco Sumner, el juez de instrucción don Mariano González Andía, los magistrados de esta Audiencia don Jesús González Cros y don José María Regife, juez municipal de la Derecha don Salvador Márquez Urbano, los tenientes de alcalde y concejales don Ricardo Aguilar Catalán, don José Carrillo Pérez, don José Sanz Noguera, don Sebastián Barrios Rejano, don Francisco Fernández de Mesa, don Miguel Cañas Vallejo, don Carlos Pérez de Luque y don Luis Martínez Navarro, los senadores del Reino don Francisco Ruiz Frías y don Florentino Sotomayor, los diputados a Cortes don Juan de Dios Porras Aguayo, don José Castillejo y Castillejo y don Manuel Reina Nogués, el arquitecto restaurador de la Mezquita don Ricardo Velázquez Bosco, el secretario del Obispado don Francisco de P. París, el deán don José Blanco Sancha, el arcediano don Bartolomé Rodríguez Ramírez, el magistrado don Juan E. Seco de Herrera, el doctor don Rafael García Gómez, el director del Museo don Enrique Romero de Torres, el secretario del Ayuntamiento don Manuel Varo Repiso, el de la Diputación don Filiberto López y López, el ex-gobernador civil don Patricio López y González de Canales, el jefe provincial del partido liberal don José García Martínez, el del conservador don Manuel González López, el marqués del Mérito, el vicepresidente accidental de la Comisión provincial don Rafael Barrios Enríquez, el decano del Cuerpo Consular don José de Viguera Espejo, el director de la Escuela de Veterinaria don Gabriel Bellido Luque, don José Ortiz Molina en representación del Colegio de Abogados, el inspector provincial de Sanidad don Miguel Peña, el ingeniero jefe de minas don Francisco Sotomayor, el presidente del Comité provincial de los Exploradores don Manuel Tienda Argote, el secretario especial de la Alcaldía don José Carrero, claustrales de profesores de todos los centros de enseñanza, comisiones de los cuerpos y dependencias de la guarnición y departamentos del Estado, casinos y círculos, comisiones de estudiantes con sus banderas respectivas y otros elementos que sentimos no recordar.

El elemento oficial se situó en el primer andén.

En las salas de descanso, convertidas en salón de espera, había numerosas damas y señoras de la alta sociedad cordobesa, figurando entre ellas la Marquesa del Mérito e hijas, doña Blanca Sánchez Guerra de Alvear e hijas, doña María Romá de Enríquez, doña Angeles López Alvear de Velasco, doña Concepción Velasco Zapata de Cañas, doña Soledad Cabrera de Quero, doña Dolores Bellido de González, señora y señoras de Barrios Rejano, Avilés, Sanz Noguera, Miró, López Alvear y Rioja.

Desde la primera línea hasta el patio de la Estación se había colocado una hermosa alfombra. La sala de espera estaba adornada con plantas y toda la estación se encontraba profusamente iluminada.

El tren llegó algo después de la hora reglamentaria y la presencia de Su Alteza fué saludada con una entusiástica ovación.

La banda municipal de música y la de trompetas de Sagunto interpretaron la marcha de Infantes.

acompañaban a la Infanta doña Isabel su dama de honor señorita Margarita Bertrán de Lis y su secretario don Alonso Coello de Portugal.

Descendió Su Alteza del tren y fué cumplimentada por las autoridades, revistando seguidamente el escudrón de Sagunto que le había rendido los honores, con estandarte y banda de trompetas.

El alcalde don Manuel Enríquez Barrios dió la bienvenida a Su Alteza en nombre de la ciudad y le entregó un hermoso ramo de flores.

A la entrada de la sala de espera las señoras que aguardaban a Su Alteza también le entregaron preciosos ramos de flores.

El elemento oficial cumplimentó a la augusta dama, reconociendo S. A., entre otros, al arcediano don Bartolomé Rodríguez Ramírez, con quien habló unos momentos dedicando un sentido recuerdo al inolvidable prelado de Córdoba don José Pozuelo y Herrero.

La multitud que se aglomeraba en el patio de la estación vitoreó y aplaudió a la Infanta doña Isabel, la que subió a un magnífico carruaje de la señora viuda de don Pedro López Amigo, coche que fué estrenado por los Reyes don Alfonso y doña Victoria en su última visita a esta capital.



personales dotes tiene y merece la simpatía y cariño de España entera.

A las doce próximamente S. A. se retiró a descansar, reiterando su satisfacción por el cariñoso recibimiento que Córdoba le había tributado.

Por encargo de la Infanta doña Isabel, el Gobernador civil envió el siguiente telegrama al Ministro de la Gobernación:

Entregué a S. A. R. la Infanta doña Isabel el telegrama de V. E. y me hace especial encargo de que le exprese su agradecimiento por el saludo que le dirige y la complacencia y satisfacción con que ha visto la grandiosa y cariñosa manifestación de que ha sido objeto prueba de su nobleza y el merecido título de hospitalaria que ostenta esta ciudad. Felicito a V. E. y le saludo afectuosamente.

En el Hotel Suizo se ha preparado para la Infanta doña Isabel cinco habitaciones situadas en el piso principal, con balcones a la calle del Duque de Hornachuelos. Tres servirán de dormitorios para S. A., la señorita Bertrán de Lis y el secretario administrador de la Infanta don Alonso Coello de Portugal. Las dos restantes constituyen el salón para recibir y el comedor.

Todas las habitaciones están amuebladas con sencillez y gusto.

La escalera y galerías se encuentran adornadas con plantas y flores naturales, haciendo una espléndida iluminación eléctrica y de gas, que empieza desde la puerta de la calle.

Hoy, a las nueve de la mañana, S. A. oirá Misa en la Catedral y después visitará la Mezquita en compañía de las autoridades y del Arquitecto restaurador del expresado monumento don Ricardo Velázquez Bosco.

Después irá al Museo provincial de Bellas Artes, donde le ofrecerá ramos de flores un grupo de bellas señoritas que lucirán hermosos mantones de seda.

Seguidamente visitará la Escuela de Artes y Oficios, las iglesias de San Rafael y Santa Marina, la casa de Don Gome y el convento de Santa Marta y a ser posible las iglesias de los Dolores y San Pablo y el Instituto.

A la una almorzará en el Suizo, habiendo invitado a los señores gobernadores civil y militar, presidentes de la Audiencia y de la Diputación, Alcalde de Córdoba, Deán, Delegado de Hacienda y Juez de instrucción.

A las tres visitará las ruinas de Medina Azahara, yendo después al antiguo convento de San Jerónimo, donde los Marqueses del Mérito le ofrecerán su té.

A las nueve de la noche cenará en la casa de los Marqueses de Valparaíso y el Mérito y a las once irá al Círculo de la Amistad para asistir a la verbena organizada en su honor.

En ella, el Real Centro Filarmónico Eduardo Lucena interpretará el programa siguiente:

Sinfonía, Orquesta, de E. Lucena; «Las mariposas» (jota), coro y orquesta, E. Lucena; «Capricho andaluz», orquesta, C. M. Rücker; «Noches de Córdoba», coro y orquesta, C. M. Rücker; «Potpourri de aires andaluces», orquesta, E. Lucena; «Himno a la Exposición de Valencia», coro y orquesta, J. Serrano, y «Vals de panderas», Molina León.

La junta directiva del Círculo ruega a los señores socios que, acompañados de las señoras de su inmediata familia, hayan de asistir a dicho acto, que concurren a las diez y media en punto con el objeto de recibir a la augusta dama.

Dado el carácter de la fiesta, es obligatorio en las señoras y señoritas que vayan ataviadas con mantilla blanca y mantón de Manila.

Mañana, a las ocho, S. A. irá a las Ermitas, donde oirá Misa. Luego se servirá un desayuno, ofrecido por el Ayuntamiento.

Regresará seguidamente a la capital e irá a la Real Colegiata de San Hipólito para visitar las sepulturas de Fernando IV y Alfonso XI.

Y por la tarde, en el correo de Madrid marchará a Jaén.

En Córdoba entra la presencia de S. A. ha sido recibida con inequívocas muestras de simpatía, las que se confirmarán y aumentarán en el tiempo que ha de seguir honrando nuestra capital con su presencia.

### La Comisión Mixta de Reclutamiento

En la sesión celebrada ayer por la Comisión Mixta de Reclutamiento fueron adoptados los acuerdos siguientes:

Declarar soldados a los mozos Antonio Gómez Pérez, de Baena; Antonio García Moreno, de Rute; Francisco Jiménez Osuna, de Lucena, y Juan Romero Cano, de Hinojosa del Duque.

Levantar la nota de prófugo y declarar soldado al mozo del cupo de Priego Carlos Ceballos Velasco.

Excluir temporalmente del servicio militar al mozo de Castro del Río Francisco Castro Lucena; al de Montemayor Juan Jiménez Jiménez, y al de Caba Francisco Espinar Palomeque.

Destimar la solicitud presentada por el mozo Leovigildo García Cañete, d-l cupo de Montoro, en la que pedía se le reconociera una excepción legal sobrehumana.

Exceptuar del servicio en filas a los mozos siguientes: de Córdoba José Carmona Reyes, José Barea Delgado y Rafael Baena Castro; de Baena Ramón Horcas Medina y Andrés Alcalá Ruiz; de Caba Juan Arévalo García; de Dos Torres Juan López Fernández; de Hinojosa del Duque Tomás Romero Romero; de Villafraña José Casan López; de Fuente Obejuna Eladio Sánchez Luján; de Peñarroya Antonio Caballero Teña; de Doña Mencía Rogelio Cubero Gómez; de Villanueva de Córdoba José Muñoz Cors; de Almodóvar Antonio Montero Leif, y de Palma del Río Juan Rodríguez Cuevas.

Excluir totalmente del servicio activo de las armas al mozo de Castro del Río Manuel Sánchez Elías.

Vista una Real orden del Ministerio de la Gobernación denegando el recurso interpuesto por los mozos de Puente Genil Eusebio Carmona Aguilar y Manuel Molina Blanch, la Comisión quedó enterada y acordó que se les instruya el oportuno expediente con arreglo a la excepción alegada el año anterior.

Leído un oficio del general Gobernador militar de esta plaza en el que comunica haber nombrado en sustitución del vocal de dicha Comisión don Miguel Fresnoza Menjibar, que se encuentra disfrutando licencia, al comandante de Infantería don Francisco Ruiz del Portal, la Comisión quedó enterada.

Fué aprobada la distribución del cupo del año actual, que es la siguiente:

Caja de Córdoba, 657.—Corresponden a La Granjuela, ninguno; Fuente la Lancha, 1 de reemplazo; Villaharta, de reemplazo 2, de revisiones 4; total 6; Blázquez, 4 y 1; Guadalcazar, 4 y 1; Santa Eufemia, 4 y 3; Valsequillo, 4 y 4; Obejo, 8 y 1; Villanueva del Rey, 9 y 2; Espiel, 11; Hornachuelos, 12; Fuente Palmera, 12; Viso, 13 y 1; Villaralto, 15 y 1; Almodóvar, 15 y 3; Peñarroya, 17 y 2; Villaviciosa, 18 y 7; La Carlota, 19 y 3; Palma del Río, 27 y 1; Posadas, 29 y 4; Belmez, 31 y 1; Hinojosa, 33 y 4; Fuente Obejuna, 38 y 4; Paeblonuevo, 46 y 2; Belalcázar, 47 y 2; Córdoba, 171 y 15, mas 4 de prófugo.

Lucena, 621.—Palenciana, 7 y 3; Santaella, 7 y 1; Zuhoros; 7; Almedinilla, 8 y 3; Bucinas Reales, 10 y 1; Nueva Carteya, 10; Montalbán, 11 y 27; Benamejí, 11 y 1; Montemayor, 13 y 2; Carcabney, 13 y 2; Doña Mencía, 13 y 7; La Rambla, 15 y 5; Rute, 21 y 4; Izájar, 23 y 10; Fernán Núñez, 28, 2 y 1 de prófugo; Aguilar, 34 y 5; Puente Genil, 38, 11 y 2 de prófugo; Montilla, 44, 7 y 2 de prófugo; Caba, 45 y 10; Priego, 53 y 8; Lucena, 63 y 4; San Sebastián de los Ballesteros, 4; Monturque, 4; La Victoria, 5 y 2; Los Moriles, 5; Fuente Tójar, 6 y 1.

Montoro, 495.—Gujío, 3 y 1; Conquista, 3; Añora, 4 y 1; Villafraña, 5 y 6; Torrecampo, 6 y 1; Alcaracejos, 7 y 2; Valenzuela, 6 y 4; Pedro Abad, 9 y 2; Carpio, 11 y 1; Cañete, 12 y 2; Dos Torres, 13 y 5; Pedroche, 13 y 1; Villa del Río, 12 y 7; Villanueva del Duque, 14 y 2; Espejo, 17 y 1; Luque, 16 y 3; Adamuz, 18 y 4; Bujalance, 35 y 1; Castro del Río, 38 y 10; Villanueva de Córdoba, 37 y 4; Baena, 41 y 6; Pozoblanco, 45 y 5; Montoro, 53 y 8.

Después resolvió varios asuntos de trámite ordinario, levantándose la sesión.

### El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior	44.295	87
El Conde de Torralba		100
Don Antonio de la Bastida, de Montoro		25

Total 44.420 87  
La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

### DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias de caza.—El gobernador civil concedió ayer licencia para cazar con armas al vecino de esta capital don José Mejías Rodríguez y para cazar con galgos al vecino de Aguilar don Antonio Gutiérrez Tiscar.

Máquina descompuesta.—El Gobernador recibió ayer un telegrama del jefe de la estación de Lucena comunicando que el tren 103 quedó detenido en el kilómetro 19-300 por descomposición de la máquina, saliendo de aquella estación con 3 horas y 54 minutos de retraso.

Reglamento.—En el registro de Asociaciones de este Gobierno civil ha sido presentado, para su inscripción, el reglamento de la Sociedad Casa del Pueblo, de Villanueva del Duque.

Nombramientos.—Han sido nombrados inspectores de higiene y sanidad pecuaria de Izájar don Francisco Román Pedrosa y de Fuente Obejuna don Miguel Gómez Pulgarín.

### LA COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Rafael Barrios Enríquez, ayer, por la mañana, se reunió la Comisión provincial, concurriendo los diputados señores Fuentes Breña, Morales Delgado, Barasona Gijón y Torrico García y el secretario don Filiberto López.

Fué leído y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Disponer que sea recluido en el Departamento de Dementes el vecino de Espejo José López.

Ordenar que la recluida en el Departamento de Dementes Carmen Losada sea entregada a su tío Amador Losada, por encontrarse curada de la enfermedad mental que padecía, según certificado facultativo.

Dar las gracias a don Francisco Páez Rodríguez por haber hecho un donativo de carne al Hospicio.

Considerar como expulsados del Hospicio a los asilados Juan y Diego de la Torre, fugados del expresado establecimiento benéfico.

Quedar enterada de una Real orden dictada por el Ministerio de la Gobernación declarando nula la responsabilidad acordada por la Comisión provincial contra el alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Puente Genil por débitos del

cuarto trimestre del año 1913, encargando la Corporación al letrado don Eugenio Barroso Sánchez Guerra para que interponga el oportuno recurso ante el Supremo.

Aprobar una factura de drogas y medicinas suministradas al Hospital por la Unión Farmacéutica durante el mes de Septiembre.

Adjudicar en definitiva las obras de la carretera de Puente Genil a don José Flor Carvajal, por ser su proposición la más ventajosa para los intereses de la Diputación, desestimándose las protestas formuladas.

Por último, fijar las horas de oficina desde las once de la mañana a las cuatro de la tarde y las tres para la reunión de la Comisión provincial.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

### DE HACIENDA

Pagos para hoy  
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los siguientes libramientos:

Don Tomás Povedano 14.990 pesetas; don Manuel Luna 55.575'87; don Tomás Rodríguez 15.296'41; don Fernando Quero 268'84, y señor Depositario pagador 148.

Poseción  
Se ha posesionado de su cargo el oficial quinto de la Abogacía del Estado de esta provincia don Eduardo Fernández de Córdoba.

### TRIBUNALES

Poseción  
Hoy, a las doce y ante la Sala de Gobierno de esta Audiencia, se posesionará de su cargo, con la solemnidad acostumbrada, el nuevo abogado fiscal de esta Audiencia don Luis Rodríguez Cabezas.

Incidente  
En la Sección segunda de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de un incidente de apelación instruido en el Juzgado de Aguilar, por el delito de falsedad.

El letrado don José Fernández Jiménez sostendrá la defensa del incidente.

Juicio oral  
Hoy, ante la Sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el Juzgado de la Rambla contra Antonio Moreno Expósito, por el delito de hurto.

Los señores Trillo y Jiménez tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Sentencia  
La Sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna, contra Manuel Berlanga Rey, por el delito de allanamiento de morada, imponiéndose al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, la cantidad de 125 pesetas de multa, accesorias correspondientes y el pago de las costas procesales.

### DE LA PROVINCIA

Hurtos de aceitunas  
La Guardia civil del puesto de Doña Mencía ha detenido al vecino de la misma población Manuel Priego Montes, como autor de un hurto de dos cuartillas de aceituna, las que fueron ocupadas a aquel.

En la finca de Pedro Minguillo, del término de Torrecampo, han sido sorprendidos por la benemérita de aquel puesto los vecinos de Pedroche Angeles Avilés Rubio y Angel Medina, los cuales se ocupaban en hurtar aceitunas. Les fueron ocupados diez celineses de dicho fruto.

### DE SOCIEDAD

Se encuentra indispueto, teniendo que guardar cama, el gobernador militar de esta plaza don José Chacón Pérez, general de brigada. Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Ayer estuvo varias horas en Córdoba don Francisco Tello Rentero, hijo del presidente de esta Audiencia.

En el correo marchó a Madrid, en donde pasará una temporada.

Anoche, en el expreso, llegaron de Cádiz, para pasar una temporada en la casa de la Condesa de Hornachuelos, don Miguel Fernández de la Puente, su distinguida esposa y su bella hermana política señorita Enriqueta Macpherson.

Para el próximo día 31 se está organizando un festival taurino a beneficio de los Exploradores cordobeses en el que se correrán toros de don Eduardo Miura, cedidos para tal objeto.

Los diestros Rafael Gómez (Gallo) y su hermano Joselito, en unión de los distinguidos jóvenes sevillanos señores Miura, rejonarán las reses, actuando de matadores los señores Pickman, Cañero y algún otro.

La fiesta promete ser muy lucida.  
Ha llegado de Cádiz el distinguido joven don Enrique Macpherson Bucumatz.

Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el ilustrado catedrático de esta Escuela de Veterinaria don Antonio Moreno y Ruiz. Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Están muy mejorados del lamentable accidente que sufrieron hace pocas noches los señores de Jordano y sus hijos.

Lo celebramos y deseamosles pronto y completo restablecimiento.

Se halla en esta capital el diputado a Cortes don José Castillejo.

Han contraído matrimonio en Valencia nuestra paisana la bella señorita Rafaela Tejón y Baquera, hija del Gobernador civil de aquella provincia, y el capitán de Estado Mayor don Miguel Galante.

Les deseamos todo género de venturas.



# Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada  
**Madrid**

## Despachando con el Rey

El Jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey. Ulfimaron los detalles del viaje que emprenderá mañana el Monarca a Valladolid, en el cual le acompañará el Presidente del Consejo de ministros.

## Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que carecían de fundamento los rumores de crisis, así como los referentes al disgusto demostrado por Sánchez Guerra en el último consejo de ministros.

Refiriéndose a su entrevista con la Cierva, aseguró que no tuvo la importancia que se le ha querido conceder; limitóse a un cambio de impresiones sobre política.

Finalmente aseguró que los últimos despachos recibidos de Marruecos no acusan novedad.

## Maura en Palacio

Esta mañana estuvo en Palacio don Antonio Maura.

Al salir dijo a los periodistas que había ido a dar las gracias al Soberano por el pésame que le envió con motivo de la muerte del hermano de aquel.

Interrogado para conocer su opinión respecto a la situación política, se limitó a decir que es seguro que en breve se abrirán las Cortes.

## Rumores de crisis

Signen propalándose, con insistencia, los rumores de crisis.

Esta tarde se acentuaron en los círculos políticos.

Los ministeriales niegan rotundamente que tengan fundamento tales rumores.

Algunas significadas personas insisten en que es cierta la actitud que se atribuye a Sánchez Guerra.

El periódico «La Mañana», órgano de los demócratas, asegura que el Gobierno está en crisis porque Sánchez Guerra y Bugallal no pueden continuar, juntos, en el Gabinete.

Añade que la crisis se resolverá hoy o mañana y saldrán del Gobierno Sánchez Guerra, Bugallal, Ugarte y el Conde de Esteban Collantes.

Coméntase mucho la coincidencia de que Maura y el Conde de Romanones hayan ido hoy a cumplimentar al Rey.

Los comentaristas conceden también gran importancia a la extensa conferencia celebrada por Dato y González Besada durante las primeras horas de la tarde.

González Besada ha manifestado que tal entrevista era natural, puesto que hay que tratar de los detalles de la apertura de las Cortes.

Asimismo se concede excepcional interés al consejo de ministros anunciado para mañana.

Sin embargo creemos que nada ocurrirá, máxime asentándose el Rey.

Solo se tratará de los presupuestos.

Bugallal llevará un estudio acerca del presupuesto de gastos y los medios de fortificar los ingresos.

## Romanones en Palacio

El Conde de Romanones también fué a Palacio, donde permaneció media hora.

Al salir manifestó que sólo había ido a cumplimentar al Monarca.

Rehusó hablar de política, limitándose a decir que todo se aprobará en las Cortes y se simultaneará la discusión de los presupuestos con la de las reformas militares.

## Conferencia

El Presidente del Consejo celebró una larga conferencia con el Ministro de la Gobernación.

Ambos dijeron que fué para tratar del viaje del Rey a Valladolid.

## Nombramientos

Han sido nombrados director del Instituto general de Higiene don Amalio Gimeno y subdirector del mismo don Manuel Tolosa Latour.

## Manifestaciones de Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, al conversar con los representantes de la prensa, insistió en que carecían de fundamento los rumores de crisis y del supuesto disgusto entre Bugallal y él.

Asimismo negó la especie de que desear abandonar la cartera que desempeña para ocupar la Presidencia del Congreso.

Añadió que, al formarse el actual Gabinete, se la ofrecieron y no quiso aceptarla.

Por último, aseguró que no tenía noticias de provincias que comunicar.

## Manifestaciones de Poincaré

El periódico «Diario Universal» publica las manifestaciones hechas a su redactor en París por el Presidente de la República francesa.

Dice el periodista que Poincaré tributó elogios a España y declaró que en Francia no se desconfiaba de ella.

Manifestó que él es hoy completamente amigo de España y de su Rey.

También declaró que Francia continuará la lucha hasta conseguir la victoria final.

Recordó el recibimiento que se le tributó en Madrid y los agradables días que pasó en la capital de España.

## El monumento a Cervantes

En el Retiro verificóse la votación para elegir el proyecto de monumento a Cervantes.

Asistieron diecisiete jurados.

En la primera votación obtuvo dieciséis votos el boceto de Inurria y Anasagasti y trece el de Coullaut Valera.

En su virtud declarósele premiados.

Los demás bocetos obtuvieron escasa votación.

Se desechó una instancia firmada por varios expositores solicitando la ampliación del número de premios.

## Lo que dice «La Epoca»

El diario conservador «La Epoca» dice que

algunos periódicos se han hecho eco de los rumores de crisis.

Estos—añade—son folletines forjados sin base seria y resultan fantasías esas supuestas divergencias entre los amigos de González Besada y la Cierva, así como la actitud en que se supone que se han colocado algunos ministros.

En el partido liberal-conservador no hay esos matices opuestos ni en él tienen asiento esas ambiciones personales.

Todos los prohombres del partido sienten demasiado el peso de las circunstancias para entregarse a tales minucias; todos auxilian la labor del Gobierno.

La misma «Epoca», en sus notas políticas dice que los amigos de la Cierva aseguran que este es uno de los políticos a quienes más extraña ver su nombre traído y llevado por los periódicos, algunos de los cuales llegan hasta a hablar de conjuras.

Agrega que la Cierva está resuelto a no crear al Gobierno dificultad alguna y a apoyarle con el concurso de sus amigos, sin ambiciones.

Hablar de maniobras y conjuras, sigue diciendo, es desconocer la realidad política.

## Provincias

### Toros en Zaragoza

Con un lleno como los anteriores se celebró esta tarde, en la plaza de Zaragoza, la tercera corrida de feria.

Lidáronse toros de la ganadería de Trespacios, que fueron buenos.

Gallito estuvo superior toreando y en banderillas.

Con la muleta hizo faenas magníficas, sobresaliendo la del cuarto, al que dió varios pases ayudados, con los pies clavados en el suelo, y cinco pases de rodillas que provocaron el entusiasmo de los espectadores.

Uno de estos le arrojó la chaqueta; Joselito la cogió, tirando la muleta, y dió varios pases a la fiera con la prenda indicada.

Gran ovación y música.

Gallito mató al primero de una estocada colosal, que le valió las dos orejas.

Al cuarto le dió una buena estocada, entrando bien.

Seguía la brega, tocando los cuernos y el hocico del toro y, al intentar el descabello, fué despedido el estoque, clavándose al espectador don Manuel Arellano.

Gallito, impresionadísimo, se retiró a la barrera y el público le obligó a salir a los medios para aplaudirle.

Muchos espectadores abandonaron la plaza al ocurrir el suceso.

Posada se lució con el capote; con la muleta estuvo valiente, y adornándose y al herir superior en el segundo y superiorísimo en el quinto, al que despachó de un volapié que le valió la oreja.

Belmonte quedó bien toreando, con la muleta reveló inteligencia y valentía y mató al tercero de una estocada algo atravesada, por la que se le concedió inmerecidamente la oreja, y al sexto de una estocada buena.

Al salir el último toro, como consecuencia de haber circulado en la plaza el rumor de que había muerto el espectador herido, el público, en pie, pidió que se suspendiera la corrida.

El Presidente conferenció con el Gobernador y los pregoneros bajaron al ruedo, anunciando que el herido no había fallecido.

En la enfermería se clorofórmizó a don Manuel Arellano, procediéndose a practicarle la primera cura.

Presenciaron esta las autoridades y Gallito.

La herida está situada en la fosa iliaca derecha. Interesa el peritoneo y llega hasta el pubis, que está fracturado.

A terminar la corrida un inmenso gentío se estacionó ante la enfermería para informarse del estado del herido.

También acudió un sacerdote para administrar los Santos Sacramentos si era necesario.

Al última hora el herido se hallaba gravísimo.

Don Manuel Arellano es un aristócrata que había ido desde Bilbao para ver las corridas.

Gallito, mientras se efectuó la cura a la víctima de este desgraciado suceso, no cesó de llorar, mostrando gran desesperación.

### Una visita

El Gobernador militar de Algeciras ha visitado a la autoridad militar inglesa de Gibraltar.

Esta le dispuso una acogida cariñosísima.

Invitóle a visitar los hospitales donde se hallan los enfermos y heridos procedentes de la campaña.

Puso a su disposición una lancha de vapor para que regresara a Gibraltar.

El naufragio del Ponce de León

Comunican de Cádiz que los prácticos y buzos efectuaron un reconocimiento en el sitio donde naufragó el cañonero Ponce de León.

El buen estado del mar facilitó la operación.

Reconoció el buque le encontraron una enorme brecha en la banda de babor, a la altura de las jarcias y el trinquete.

Los tripulantes dicen que sin duda habrían perecido muchos ahogados si no hubiese estado cerca el vapor Mercedes, que acudió rápidamente a prestarles auxilio.

### Accidente marítimo

Participan de Bilbao que una barca-pesquera que salió del puerto de Muchaca fué estrellada contra unas rocas por un golpe de mar, cerca de la isla Isaro.

El patrón se ahogó.

Un vapor recogió a los demás tripulantes y los condujo al puerto.

### La Infanta Isabel

Telegrafían de Sevilla que en el tren expreso marchó a Córdoba la Infanta doña Isabel.

En la estación la despidieron las autoridades de todos los órdenes, comisiones de las corpora-

ciones oficiales y de los cuerpos de la guarnición, otras personalidades significadas, muchas señoras y numerosísimo público.

Una compañía del regimiento de Infantería de Soria con bandera y música le tributó los honores.

Al partir el tren la muchedumbre aplaudió y vitoreó con entusiasmo a la augusta dama.

La Infanta está muy satisfecha de las demostraciones de cariño y respeto que ha recibido en Sevilla.

## Medidas sanitarias

Participan de Algeciras que «El Eco de Tetuán» dice en su número de hoy que reunida la Junta de servicios locales acordó, a propuesta del Cónsul de España, declarar la necesidad urgente de establecer una inspección sanitaria para las procedencias de algunas posiciones y aduana.

Se nombró una comisión que realizará los trabajos oportunos a fin de proceder a la instalación inmediata de una estación sanitaria.

Un periódico de Algeciras publica un artículo confirmando cuanto se ha dicho acerca del estado sanitario de Marruecos.

Ha producido gran impresión.

## Extranjero

# LA GUERRA INTERNACIONAL

### Parte francés

En París se facilitó a las tres de la tarde la comunicación siguiente:

En Artois continuó durante toda la noche el bombardeo recíproco, así como ante Loos.

Al Noroeste de Souchez, en Frenede, se libraron combates de trinchera a trinchera.

Entre el Oise y el Aisne y en otros puntos sigue el bombardeo enemigo, al que contestamos energicamente.

El fuego de la artillería alemana ha sido violentísimo contra nuestras posiciones del Este de Auberive.

En la Lorena acallamos a la artillería alemana.

Nuestras baterías bombardearon eficazmente las defensas alemanas del Norte de Reyllon.

En los Vosgos sigue una violenta lucha en las trincheras.

En la meseta de Linge continúa el cañoneo.

### Comunicación búlgara

Un parte comunicado en Sofía dice que los serbios pasaron la frontera búlgara, estableciéndose un ruidoso combate que duró cerca de veinticuatro horas.

Fueron rechazados y sufrieron grandes pérdidas.

### Parte italiano

La comunicación oficial publicada hoy en Roma dice así:

En Montenero el enemigo emprendió un violento ataque llegando hasta nuestras posiciones avanzadas y sufriendo grandes pérdidas.

En Montefalco rechazamos a los austriacos, haciéndoles numerosas bajas y muchos prisioneros.

### Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra obligamos a los rusos a abandonar sus posiciones de Iluk, haciéndoles seiscientos cincuenta prisioneros y apoderándonos de tres ametralladoras.

En Dunaburg y Stryga rechazamos varios ataques del enemigo y ocupamos el pueblo de Ajaworenka.

En el teatro occidental los ingleses atacaron el frente comprendido entre Ipres y Loos, usando gases asfixiantes, pero fueron rechazados.

Sólo consiguieron apoderarse de algunas trincheras avanzadas en Vermelles, la mayoría de las cuales tuvieron que abandonar poco después, merced a un contraataque de nuestras tropas.

En Hullec también rechazamos cinco energicos ataques de los ingleses, a los que causamos numerosas bajas.

En Souchez los franceses tuvieron que abandonar unas alturas y les hicimos cuatrocientos prisioneros.

En la carretera de Thauré a Souain rechazamos, igualmente, varios impetuosos ataques del enemigo.

En Cumbres destruimos una trinchera.

En los Vosgos fracasó el propósito de los franceses de recuperar las posiciones de que nos apoderamos en Schaizmanla.

Varios monitores han bombardeado la costa de Westende y nuestras posiciones de Ipres.

### Comunicación inglesa

Una comunicación oficial facilitada en Londres dice lo siguiente:

En Iluk atacamos las trincheras alemanas, utilizando gases asfixiantes, y avanzamos unas mil yardas.

En Saint Eloy tuvimos que abandonar varias trincheras.

Después de un vivo fuego ocupamos la importante posición enemiga de Hoherzollen.

### Parte ruso

El último parte oficial comunicado en San Petersburgo dice así:

En Cholok tomamos, al asalto, un trozo de carretera.

En el lago de Pripiat seguimos avanzando.

En el Sty ocupamos a Salari.

En Dumberg el enemigo atacó nuestras posiciones de Charavine.

En el Cáucaso rechazamos un violento ataque de los turcos que llegaron hasta nuestras posiciones avanzadas.

En el río Olf derrotamos completamente al enemigo.

Un aeroplano alemán bombardeó el ferrocarril de Friedrichstad.

También arrojó cincuenta bombas sobre Dunaburg, sin causar víctimas.

### Informes de Nich

Participan de Londres que, según noticias de Nich, aumentan los refuerzos del enemigo.

Este trata de cortar las comunicaciones de Serbia.

Apesar de los combates que se libran casi constantemente desde el 5 de Octubre, avanza muy poco.

Los búlgaros únicamente han avanzado una milla en un solo punto de su frontera.

### Deserciones

Según comunican de Sofía, la prensa búlgara dice que, durante los últimos días, cinco mil macedonios, alistados por la fuerza en el ejército serbio, pasaron la frontera para incorporarse al ejército búlgaro.

También ha desertado del ejército griego gran número de macedonios.

Además se han refugiado en Bulgaria cien soldados serbios con dos oficiales, siendo desarmados.

### La nieve

Comunican de San Petersburgo que el puerto del Arcángel está cubierto de nieve.

Por esta causa ha sido necesario suspender la navegación.

### Heridos ingleses

Ha llegado a Lisboa un médico inglés para tratar del alojamiento de cinco mil heridos del ejército británico.

Parece que se les distribuirá entre el Palacio de Cristal, el antiguo palacio episcopal y el palacio real perteneciente a don Manuel de Braganza.

Los profesores de la facultad de Medicina se han ofrecido a asistir a los heridos gratuitamente.

### Fusilamientos

Comunican de París que, según dicen del Havre, el número de los paisanos fusilados por los alemanes en Bélgica asciende a seis mil.

### Transporte de tropas

Participan de Bucarest que se sabe que el Gobierno ruso hace gestiones cerca del rumano a fin de obtener autorización para transportar tropas por Rumania destinadas a combatir contra los búlgaros.

Parece que las negociaciones van por buen camino.

Según otros informes los rusos han empezado a concentrar tropas en la frontera rumana.

## ULTIMA HORA

### Fuente desenlace

Madrid 18, 5'50 m.

Telegrafían de Zaragoza que ha fallecido el aristócrata don Manuel Arellano, a causa de la herida que sufrió ayer tarde en la plaza de toros al saltar un estoque despedido por una res.

El suceso ha producido una impresión dolorosísima.

## Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

callo Marqués de Boil (antes Morillos) 5. Teléfono número 140.

Plato del día: Plamenquin de jamón.

## Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) Teléfono núm. 163

Plato del día: Cordero a lo pastoril y Croquetas de jamón y pollo.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

## Restaurant de Juan Ariza

EL PASAJE Calle de San Alvaro, número 3.—Teléfono 13.

Especialidad en los vinos de Cruz Conde.

Plato del día: Tournedor a lo Rosini.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas y 250 a domicilio.

## José Barea, hijo

Laborador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vacca con hueso, a 2'20 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'92.—Ternera con hueso, a 2'46.—Idem sin hueso, a 3'46.—Macho, a 1'72.

## DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

Especialista de las ENFERMEDADES DE LOS OJOS Y CIRUJÍA

De las clínicas de los Doctores del Toro, de Cádiz, Márquez y García Mansilla, de Madrid.

Horas de consultas de una a cuatro

Gratis para los pobres a las cuatro y media.

Calle Blanco Belmonte (antes Pedregosa) números 1 y 6

## OSUNA Y CEBALLOS

CHOCOLATES AGUSTINOS

Conde del Robledo, 3. Eduardo Lucena, sin núm.

## De interés general

El dueño de la «Lechería Higiénica», agradecido a la buena acogida que en la población ha tenido su establecimiento y para satisfacción completa de sus clientes, pasará por algunas calles el ganado para que puedan apreciar el estado inmejorable del mismo, procediéndose al ordeño de la tarde en la calle de María Cristina, a las 6 de la misma, a vista del público.

VENTA EN EL DESPACHO A TODAS HORAS DEL DÍA

LITRO A 60 CENTIMOS

SE ESPERA NUEVA REMESA DE VACAS HOLANDESA

## D. E. P. A.

III ANIVERSARIO EL SEÑOR

## DON FRANCISCO RIVERA CRUZ

Falleció en Córdoba el 18 de Octubre de 1912

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, desde las siete en adelante, el día 18 del actual, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio de dicho señor.

Con la misma intención será el jubileo circular de expresado día en la iglesia de Santa Ana.

Su viuda e hijos suplican a sus amigos lo encomienden a Dios.

Hay concedidas indulgencias.

Leche de cabra.—Se vende pura, por cuenta del ganadero, en el kiosco de las Tendillas, por mañana y noche, a 60 céntimos litro.—Se reparte a domicilio.

## José Barea, hijo

Para extra catalán, kilo, a 0'50 pesetas; idem de 1.º kilo, a 0'46; idem de familia, kilo, a 0'40.

## Gremio de Abacería

Los síndicos y clasificadores del gremio de Abacería, citan a sus compañeros a la junta de agravios que se efectuará el día 17 del corriente, a las ocho de la noche, en la calle de la Concepción, número 25.

## «LA PERLA»

Gran Establecimiento de Confeitería

